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,QUESTION OF IMPARTIAL INVESTIGATION OF CHARGES, . 

OF USE BY UNITED .NATIONS FORCES OF BA~TlrRIAL WARFARE-

_Letter dated 26 October · 1953 from the United States 
,Representative addressed to the Secretary-General 

, trans171itting copies--of sworn ctatements of members . 
of _the ULited States Armed Forces 

. . 

New York, 16 October. 1953 

Referring to ,Agenda Item No. 24 the Eighth F.P gJ.l F .2'.' Session of the . 

General Assembly entitled -"The Question: of Impartial , Investigation of Char:ges 
. . \ . . . ... . 

1of Use by Uni_ted Nations · Forces of Bacterial Warfare, 11
: · r have the honour , to 

enclos
1
e copies 'of t en documents~ . as follows: _, , 

. (1) Photostatic copies *of . sworn statements of Colonel Frank H. 

Schwable _and Major Roy R • . Bley, Officers of the United States.Marine 

Corps, written and sigried following their rel~ase as prisoners of war 
, • I ' ,· . 

. of' the North Korean and Chinese Communists. · In connection with _these .. 

. af'f.idavits, reference is m~de to :",..,c1;.mrnt -A/C.l/L~28 containing the . 
, . I • : ' - '- , .. : . . .• , - ' 

purported statements of Colonel Schwable and Major Bley on the alleged 
I . 

waging of bacterial warfare in Korea, submitted to the United-Nation's 
• • ' ' I • < 

by the Delegnticn of the Union · of Soviet Socialist Republics on · , 

March 5, 1953. 
(2) -Photostatic copies *or sworn statements of First- Lieut~nant · 

John s·~ Quinn, First L_ieutenant Paul R. Kniss, First Lieutenant E'.loyd , 

• _;,,- B. O'Neal _(;l.nd First Lieutenant ·KennethEnoch, Officers of the --
. ' - ,, . ' 

United -States Air Force, written and signed .following their release as 

I . 

. ,·•.·:

• 

··1 ·•: '
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I , 

prisoners of war of the.North Korean and Chinese Communists. In 

· connection with these affidavits, reference is made to Document S/2802 ~.:".•->:

· datea:' October 8, . 1952, described as a "Report of the International 
' - ' · . 

Sciehti~ic C~mmission for the Investigation of the Facts concerning 

Ba~terial Warfare. in Korea and China," -~ubmitted to the United Nations ,. 

by the De~egation ·:of the Union of Soviet Socialist Republics on 

October 1, 1952. One of the annexes to this report contains purported _ 

statements by Lieutenants Quinn, Kni~s, O'Neal and Enoch relating to, 

~he ~llegei waging ~f bacterial . warfare in Korea. 

,· '· · : '{3) Photostatic copies~ of sworn statements of Colonel Andrew J. 

Evans, -Jr. arid Colonel Walker M. Mahurin, and type-written copies of · 

· ·sworn stat~ments ·o:r First' Lieute~arit Francis A. Strieby' and 
,. - ' / • ' t ' ' ~ 

First Lieutenant ·James L. Stanley' Officers of the Uni t _ed States 

Air Force, ·written and signed following their release as prisoners 
' ; ' , ·, I ' \ I, . I I • 

bf war of the North Korean and Chinese Communists, 'concerning the 

· efforts of the North Korean -and Chinese ·communists to secure 

. '·'confessions from them that .th~y had waged bacterial warfare. 
,' · 

It' is 3:equ~sted that. copies ·of this note and. the enclosed swo:rn statements ' · 

be' issU:ed a:s ~ .. document of the Generai Assembly in connection with the above-, 

"mentioned Agenda Item-Nci. 24 and that it, b~ circulated to ~he delegati~ns of 

-~11 Stat~s Memb~~s ~f ·the 'united , Nations~ -- . 
:· .. · > ' ' '.· ; ' . \ ~ ' '\ ., '- ' 

These documents depict, in my vie~, . a r 'ec6rd of unparal~eled and diabo licaL 
. . .. -· . . . . . . . - \ . ·. - , . . . . -

· mendacity by :the Chinese Communists ag~i!lst the United .States. 

· · ~ .. Accept, Excellency, · the -renewed assurances of my highest ·consideration. · 

Henry Cabot Lodge, J'r. . _, . , 

; i 

. / 

.. 

* The· originai photos:tatic copi~~ of the ·sworn statements are available for 
consultation in the Archives of the United Nations Secretariat. 
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,1. SWORN STATEMENT OF CO~ONEL FRANK H. SCHWABLE 
'. ;.-.. 
. . ~ ' , . ', 

UNITED STATES MARINE CORPS 
He.adq_uarters ' Department of the • Pacific 

. 100 Harrison Street · 
SanFrancisco 6, California 

. Statement of Colonel, Frank H. SCRWABLE., 
04429, U. s. Marine Corps . 

25 Se~temb_er ·i953 

I have read and understand ,Article 31, Uniform Code of Military Justice. I . 

make the following statement of my own free· will, voluntarily, and_ :wit_hout coercion, 

unlawful influence or .unlawful inducement ·on the part of any person, and with fu~l 

knowledge that this statement or any portion thereof may be _used as evidence against 

me in ~ trial by court-ma:rtia1·. 

On July 8, 1952_ I was shot · down by the Chinese Communists • about 15 miles 

northeast of the Hwachon reservoir while on a _flight a_long the entire leng~h of the _-• 

United Nations front line positions in Korea. Fro~ that date until 6 September 1953, 
. ' 

when I was repatriated, I was held a prisoner of war by the Chinese Communists, being . 

· kept in solitary confinement the entire .time __ except for _ very short • periods when 
. . '\ • • • I 

moving from camp to camp. About two months after my capture, it bec9:m_e _evident that . · 

I was to be used for propaganda purposes and that the Chi_nese Communists were 

determined to e~tract ·a bogus "confessio~" from me claiming that United Nations . , ,,: ' . . 

forces in .Korea were using bacteriological agents. As time went . on it became evident _ 
' . ' . ' , . 

also that the Chine'se Co~mU:nists · were almost frantic to obtain this "confession" and 

that they would stop .at nothing to secure .it; it was equally apparent·that .they had 

already established · a general line of propaganda and a schedule of bogus , operations ··. 
J • - . • 

to which my ."confession" must conform' in order that it could be used to corroborate . 

false ·testimony previously extracted from other POWs. This applied particularly to 

timing, location of- targets, and the sequence in which major operating units .were 

· supposed to have . entered the ·program. Since I was one of the most senior officers 

captured to date I was expected to be ' cognizant of the broader aspects of this ,.false . · 

program, to know how the directi_ves were. iss,ued· and _ passed down to operating units· 

and to be well acquainted with not only supposed participation of my own unit, 'the 
I ' I • • 

First 'Marine Ai~c;aft Wing, but also as to· what extent Navy and Air Force units .'were . · 

also committed. In spite of my very short tour of duty with the United _Nat.ions- · 

Forces in ~orea be:fore being shot · down, I was, suf)posei: _to b_e vrell i~fo~ed about 

~perat~ons not only in _Kor~a, ·: bu~ _ those . claimed -by; the Chinese Communists !3,S being 

conducted i'n China also. 

: ;_ I 



·~ t' .. .... 

J. .--

... ' '\ ' ' 

: : ; I realized t~at because ot my rank, the Chinese .Corr.munists were prepared, tci · 
... \ ,, ' . 
m~e an-_ issue of _this : matter since lies that they could extract from me would. be 

 
' ·- quoted . as· coming . f~om . 11high authority'-', . and that they would continue indefinitely · 

· -to be absolutely . adamant in · th~ir -de~nds upon me. I was convinced that they had 
' ' 

airead.y f'orced f~lse · stateme~ts from several other _POWs. I did not . doubt for one 

_mo~ent th~t had they : been ' totally ~s-uccessful in extracti~g fraudulent ' 
II • · 11 ' • 
, confessions·' from any and all pris?ners, they would ba~e produced at least 

' wri~ten statements 'of their o.:m affixing .forged signatures of POWs whom they had 

. :_· destroyea..::.._they .to~k . ~everal samples of '-my signature shortly before the , . 

·. ' Bact~riological W~r:fare interrogatio~ began. 'Ihe' germ warfare problem wit~ . it~ ' 

' _: a:p~eal· 'to the/ ma~ses 'of people~-·was a prize propag~da issu~ too valuabl~ t~ fhe ' 

,, Commurrfst:.3 . to' give . up ._. undet:'. ?llY cir:~UW3tances. After applying . all ~anner of · · · 

means to break me down mentally, . morally a~d physically; to confuse me, ~d. to . 

. conyince me· tha:t there was no altern~tive in ~he matter, ·~ succumbed to their . 

demands ✓erb~lly .th~ end 'oi'November, 1952, and from then.until near 'the end :of 
' ' ' ' 

Fe9z:uar~~ · 'i953, :r-was ' in~olv~d.' in many, m~y rewrites of the fraudulent . 
,' '' •, .. . .. . ... · ' ' ·,· . ' . ' . / 

information .submitted; making wire ·recordings and being photographed both in 

:: ' motion _;i~tu~~s and ~tills while .- re.adirig this' false llconf~ssion';, all. ~der 
. j . , . . , . . . • . , ' . · .. : . , . . . . . II ' . 

protest . . In making ,my ·most difficult decis'fon to seek the "only way out , . my 

primru:,y considera~ion w~s that I-would be of greater value to my country in 

exposing this hideous ·fueans of slande:r~u's propaganda than I would be by , . 
- ; , • ' . , ' ' 1 

sacrificing "my life th~ough1 nmi'-s'-i.ibmission· or remaining a 1prisoner 1of the Chinese 
, ,' ' 

' Communists for :life·, a m~tter, over which 'they left me no doubt. 
' ' 

), ' . The · s~~calle'd "confe~sion" ~~tracted from me was ' in fact a combination of 
' ' ' 

~any, many papers ·:submitted . Hardly had my .first brief . report been submitted. 
. . .... . . . . ' ' , 

than I was directed to re-do it ~n ~ broader b asis yet' .iith more specific .. 

details ·in certain areas and 'to · make · certain modific~tions to· conform with 
' ' ' 

their 'pwn imaginary sch~dules. I was ·•roused ~p from my sleep on~ night, marched 

half . a mile or so :through ;the snow· ~d. stood· half daz~d at ai;,tention for 

~hat · se~med · like forever in: front of a tribunal_ heade~ by the ·Exec~tive Officer . 

' ~f·' ·the -Pick Up< camp wher~ I : was hid.den at the · t_ ime. ' ,After yelling a_ t me that 

> ·' I was a v;ar criminai,; that ' ~ h~d partici~~t~d in ' the most inhuman kind of w~rfare .. 
' '.. - • ✓ • • , t , ., · . ' ' - ' :. . ' , . . ' . . ' ' 

,:and 50 forth .the Executive Officer told me my report was no good, that · I must_ 
, • I • ' I • '/ ' ..._ \ 

· go ~-~ck 
1
t 0 my. hovel, thi~k clearli a~d the~ . come · up ;itli the 'right -time ·and 

 ' : place of 'alleged; _operation_s. With this' ri.e· 'grabbed his hat andwe~t -childishly 
I, ' ! ' . , \ 

ttb~ ' ·,:. · ,· .' ' --.. -- ' --- . ---- - - . 

. ,. 
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screaming out of the room while the interpreter tried. to' translate his• last 

fanatical ravings., Strangely enough when I dre~med up a new date and location 

of operations, convenie9,tly arrangedso that I could easilyre~ember rny own lies, 

I found that I had stumbled ll:pon a satisfactory date and place( With each re,-~r.ite· 
. ' ·,. .- ' , ' . 

of my statement, I was required to include more speqific information with respect 
' ' . , . ' \. - - :: - ·,. ' . 

particularly to the names'of higher echelon.officers involved in my ,story and to 
. . . . . 

make direct quotes at all le~els. It was· here that_ I was n-rr:.iGded _of rirevious 

generalized interrogation matter, such as the chain of. collililand from the Jciint. 

Chiefs of Staff. to the 5th Air Force· via the. Corra:nander-in-Chief Far East and · . 
• • ' I • \ ~~ 

 

the Commanding General Far Eastern Air F~rces, with- the names of those pfficers;-0-

all of which was public_ knowledge. I was then _told that ~ince reputed germ 

warfare was of such extreme strategic and tactical .iIDJ?ortanc   

  
 

 

  

.  
 

  
  

 

   

  

   

  

 

 My· 

efforts to include especially the type of _bomb I claimed that was used were of no.-.• 
• ' ' ' ' < • 

_ avail and it was eliminated, over my very strong protest_. I was :O.'.)W required t,6 

transcribe their typ~written 'statement_ into a so-called "confession" in my o.wri 

handwriting on smooth, heavy, legal type pa.:per and to initial each page 'and . all __ -

corrections_. __ , It w~s · only after I had completed this phase that I was told that ,I , 
I '- I >, <\ ,' ,!' 

1 mu~t make a wire recording and later yet that I must be photographed while reading , . 

' 1 the statement. At each step in the _entire process, the Chinese lied to me, always, 
' "' - ' ' ' ' 

saying that "this is the last stepl!, upon completion· of yhich they _i~variably found> 

just one 'more ,step to take, in order t'~ clear" the p~ol?lem--it w~s explained to m: ·· 
, . with a perf'.ectly straight face each time that -I had misunde_rstood them.' My case 

was _cJ.osed, a~ they expressed it, about the_ thir~ week in_ February, and, I ,;.,as t~en 
. : i ' ,' '.I 
. permitted to write my first 'letter home. . _ , ' i 
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'. In obtaining this fals.e "confessionrr from me/ I belieye the Chinese. 

Con:munists followed a ~efinite pre-:planned pattern to break me down and to 

condition me for this-farce. Until early September, two months after capture, 
l 

' the· subject had h~rdly been_ mentioned., I was asked once near the front lines, 

v1hat I thought of germ warfare and I laughed at them saying the whole idea was' 

ridiculous. Several times in late. August, one of the two Chinese Air Force ; ,· · 

officers working on me simtilt~neously asked me about Bacteriological warfare· 

but he d.\d not ·pr,esfi the point. , Early in September I was moved from the tent· 

in which I had lived for srnrie ·three weeks, into a little stick and mud lean:-to, 

on the outside of a. Korean house that was located at the head of a very r,emote 

little vallE:!y in the north Korean wilderness--a place where one could readily -·, 
. - . ' ~ ' ,. . 

· be dispens~d w,ith and the wor:1-d would b~ _none the wiser .. Here, as I squatted 

dross-~legged on th,e floor of my 3 by~ 7-foot hovel for weeks and. weeks as fall, 

passed .into early but c~ld wint~r, . I was told that I had only one more problem 

· t,o c·lear before I was· turned over to a main_ camp where suitable facilities 

were available to _provide again~t, ~he rigors' of_ a north Korea~ winter, where . I 

,woul_d. be with .other POWs,· and:where all living conditions would be. greatly 

improved .. -.. I was told that the last remaining su"l;)ject was the most important 

of all, that it had not been mentioned previously because they wanted me to 
, .. . I • 

know the Chinese Communists. better before broaching the subject, and then they 
- ' , -, ' 

let me guess fop a·_week or. so as .to what the subject was. Having come to 

understand the tr;mendous value ·the Chinese, CoIDID.unists place upon propaganda· 

and having recently.been queried by the Chinese Air Force officers on germ 

warfare, I was finally abl.e to ?,iscover what the_ important question was. 

From then until this matter-was completed, no other subject .was mentioned. 
. "• . , , ,. . . . . 

While L did not realize_ it at the time, ·, I have since come to re~lize that the 

Chinese Communist pattern of perversion applied to me fell into four ~istinct 
' 

steps,.some of which were over-~app~ng.or continuous in1:pature. The steps 

, consisted ·of degarding and humiliating me; exhausting me physically and 

mentally and conditioning me to creative or false writing; intimida~ing and 

... 

, :... ' 
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threatening me, and finally trying to contaminate my mind with vile slanders 

against my country-, givi?g me false hopes . or premises . and trying to instill 
. . . 

in me a sense of war guil.t that could be eradicatea..' only. by ·11 confessingn. · . The 

accumulative effect of this pattern ~f . perversion . and of the' many, me.riy

0

• / • . . . 

incidental phases or incidents making up ·eacb ·step, was to confuse me, to dull . 

and . stupify. my mind, to give me a false sense of . values and to make me feeL ·· · 

the desperation· of utter futility. This, · together with unbrokern -solitary · 

'. 
\ 

, . . I . , 

confinement, r ·consider -mental crue·lty! ·tt is a cruelty that 'is· hard for anyone· __ r., -'.· · 

to understand that has not undergone the misfortune of being subjected to it. 

I realiie that the standards of living of both the Chinese and Koreans are far 

.inferior to ours and that war time conditions impose even greater limitations 

in areas behind front line p_osi tions, and · that therefore scme elements of my 

treatment might be considered normai by the Chinese but not by me; but had ·they 
. . . } . ' . -

not ·intended to make me as miserable as possible they could easily have moved 

me to the rear areas along .the Yalu, · as they did after I broke down, where 

faciliti~s were a little improved. 

During this preparatory period, I wallowed in dirt and filth; I was 
I · , . ' ' ' / 

purposely kept unshaven and denied hair~uts to 'the point that I was as filthy 

as a tramp; I bad been kept in · little hovels on the gro~d,- in tiny Korean · 

rooms, dark, mildewy l~aky'. tents and now in this cold, .. open lean-to. I was · 

under the constant surveillance of a guard who was never more than perhaps ten . 
yards away -and who, at night, would awaken me a't least hourly by shining his 

flashlight iri my eyes until I woke up. What food there ~as was slopped at me 
- ' 

with a growl, the guards barked at -me whenev~r I ~ade · more than an . insigni~icant 

movement wi tb few exceptions, I was humiliated by, c·onforming to tl;te custom of 

attending the · calls of nature in the open in front of women and young girls~ · · I 

could lie down only when told and was · kept just sitting and · sitting for weeks on_ · 
- 1 -. 

end, the result of which was that _my back bec0:me strained· to the point ·where it 

was impossible. for me to sit still more .than fifteen minutes at a time. • This 
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 . becan::e physical:'torture to · me, and it was continuous. · During the "exhaustton . .
-·: . . . • . . . ,•· : . . . • . . . -- . . . .''.: _

 . IJhase'i, : I . was made to write ' continuously · over a · period of about three weeks frcm·: :_ ·

:'. ~ariy morning until. dark' always agai,nst a d;adlin~' under the pressure of two· \?'.

 ·' :::;;~::0::.::::~:a:::::::u::h0

:. m:~ ":::~:! ~;r::~:r::i::t:: :dais; ·· '·• 
_: cir on out-of~date n:aterial t~at they knew I could not · remember with any 

' . . . 

 ' ·accuracy' had, I. tried, such as de'scrib:ing in detail my fl'i.ght instruction which r
, ··h~d taken twenty-one years ·.before. I believe they were merely trying to . wear . . , . •· 

• .... / • ' ' • • - ' 

.. me out completely--w1:1ich _they did--:-and to break ~own my natural repugnance to · ,·. · :

O' ,lie( since the o~y way I c<:>~d satisfy niost of their demands was to create, in · ··< :
,- . . . ' . ' - . . ' ,' ' . . ' ' - - . ' ~ : 
·,-my mind, : answers to their . ·questions~ · Under the strain of this constant pressure · 
, _ .I -:_, · . • . . ,- . . . , - . ' . . . • . • 

 · and ·close confinement where · .even ·my attempts to take calisthenics in the . 
• I • • • ' . ' ,.:,: · 

 ·morning· were repulsed by most guards ·, I deteriorated physically and became dull · 
• ,- • ' I • • : of mind.- . When the concentrated yriti~g- ceased, . I 'Was then given the political . " ' 

_. · .. treatment .wherein• I read much slanderous material_ ·and every attempt was made . _ ,: ; ,.
to . mii.ke '. me . disloyal-to · my country . . ·• I wa.!3 ' continuously given false hopes about . 

. :· peing removed from solitary confinement ) warmer iiv:ing conditions, release to · .. ' . '

" 

· 

•_. : • ••, ·.. • • • ; • . . • . • / • • • . . • • •• • I ' l ...... ' • 

. exchange . letters. with -my famil;y: ·and so ·forth, ,all ·of which proved to be false or· 

.which ~ere :f~filied only partially at most-.:.my famil; 'never . received a single _.· 

·-letter· from ·me . and I re9ei ved ' mail only . for . a short period. of time. Continuous , ,

·efforts · were made to ina~e me b~lieve ' that the · south Korean1s, backed by the 
• • • • • ,, 1 ' ' • • ~ •• • • .'. • ' , • • • 

United States, had started the war, that _the United States· was solely responsible 
. • • r ·., . • • 

for delaying the peace talks and that the type · warfa;·e · conducted by 

United States forces ~as ·inhumane.- All'.of the._,foregOing was .ti~d in periodically ·

. 
 · _hasten · p·eace. • · _, , ., ·-

Wbile ' I was never .directly threatened with_bodily ,.violence, there .were 

.. thr~e ~~istakable threats constantly applied to -me. . Often· I was r~minded ' 
• • • ' I I ._ ,: • . • • • -.. • • • • • ,/ ; • • • • ' • 

. that there bad been serious ,riots at Koje Island and according to the Chinese . ~ . ' l A ' • \, 

 . . Communists · -excessive terror arid brutality had been applied. _ -I was then also ~i' ,:. :· :->. -,_ ~·' . . . ' . , , 

·-::'1·1 ' / . 
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r eminded that my own captors followed a . lenient policy· towards POWs, AS LONG 

AS THE LA'ITER COOPERATED . . That threat needed no elaboration! .There was the . 

second thre~t; that of a Korean winter in that little stick and 'mud lean-to. 

Some knuckles on my iight hand-had already become frostbitten~ the ink on . , / 

my pen would fre·eze after every ·several words written and I . was .unable to 

take exercise to try to stimulate my circul"l-tion for warmth, yet I · had ·been 
. . .· -. ' - ' ' . 

told that I would not, be shifted to a more protected main camp area unless · · 

. I ~leared this . problem. I was · convinced that at -fny age and c·ondition, I 

would freeze to dea,th in 'that exposed little hovel . during the winter at . that . 

camp. The final threat was direct, forceful, and unmistakable. The Colonel 

commanding the Pick Up camp informed-me at a formal bearing~efore his · 
' . 

. tribunal that, lfUnless you clear this problem, you . will . never · ·leave this 

valley--not even after the peace is signed." That statement in modified form 

•• .. ·.' . .

was repeated over and over to me, and was further elaborated upon .to the extent_ . , 

that . I was considered a war criminal for my alleged connection .with germ warfare 
. -... ' . . . i

·and that I -would not therefore be treated as an ordinary POW under 'tbe Geneva · 

.Conventions and would not b~ repatriated unless I confessed. I had absolutely 

no doubt whatsoever that the Chinese Communists had .every intention of carryin~ . 

this threat to its natural conclusion and I am still convinced of this fact; I -
- . 

,.am positive in my · own mind that bad I not capitulated to them, I would today still 

be either a prisoner of war or else in my grave! 

, ,. As to humane treatment i~ accordance with the pro~isions of 1<he Geneva 
I . •· ' . ~ . \ 

Con':entions, I was given shelt~r, ,inadequate as it was, at all time~; I w~s never · 

s½ar~ed although the food was miserably skimpy at 'times and ma~y times I went . 

wi t:i:iout water;. I was given heavy· winter clothing, . quilts and' a blanket but exposed 

::a~ . I was . arid restricted from exercis.ing· during the criti~al period , of my . 

 :interrogation period, ·. I ·w~s bitterly cold ·and partially frostbitten; I was unable 
. 1 ' 

. . . ' . . . . . \ 
: to obtain dental treatment for a broken tooth or medical treatment for my back of . . . . ' . . , . 

"t~hich I ~omplained iong after· my problem had beeri cleared. I don .'t know what the · 

.. , 

' , ) ' 

-.· ,, ' \ 

. · '·,,' 

• . ' . f • . • - . , ' . ' 

 Geneva 'Conventions say about mental cruelty nor whether having to sit. as I did for . \ 

~so long · in confined spaces ·in continuous solitar~ confinement is physical cruelty ... ,, 
~ ! I ,' • ; I . . ' . , , 

. but I, having undergone both, ,. consider that I was subjected to · extreme torment in 
~ • , • ' • • • , ~ • : • '. 

:_order to force a ' false confession from me. 
-, ' . I 
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· since I had. only be~n on duty in -Korea a comparatively short time before 

:: ·being shot down but more important, since I was assigned duty as the Chief of 

Staff of the First Marine Aircraft Wing, I flew no missions that could in any 

conceivable way _be construed a.s being germ bomb raids. _ As a matter of interest, 

the Chinese. Communists did accept this one fact and charged me not with 

participating directly in the delivery of bombs on the target but r ather with 

· ._, · p_lann_ing. such op~rations and cond~cting normal staff functions in connection 

· with bacteriological .warfare. 

When the Chinese Communists first broached me on the subject of germ .warfare 

in Korea and China, I could not believe they were serious since I was certain that 

I -would .have had some inkling of it had any United States forces actually employed 

· this means of warfare. I had never heard of its use in Korea or China or elsewhere 

other than thr~ugh Chinese propaganda, nor had I eve~ ·heard of a proposal for its 

use; it was ~tterly_incredible to me that the Chinese Communists could be truly 

,• serious about this fantastic propaganda program that they· were evidently preparing 

·. _and when they insisted beyond _all reason, logic and just plain common sense _that 
. . ',. , 

- , germ warfare was be_ing used by my own_ unit, _then I was convinced that everything 

.. , , they said on the_ subject was . an utter lie, that they didn't ' believe ·it themselves, 

but .that they w~~e going to ~arry out orders frbm higher authority to extract a 

false statement from me one way or another. · And upon this false, fraudulent~- and 

 

 

. ill: places absurd confession, I stand formally convicted· by the Korean Democratice 

Peoples Republic · as_ a · wa:r criminal, _ being _ notifi!=d of thi_s fact at a solemn 

ceremony conducted . before four Chinese and one Kbrea:n officer on 3 September 1953,  

Just prior to my departure from the Yalu river-area for Panmunjom and freedom~ 

(pigned) __ · Fr:::.:::.:an::::::;k~-~H~·~S~ch=w~a~b~l~e~,---­
- FHANK H . . SCHWABIE 

Colonel· (c4429), U. S. Marine Corps 

'Ihe foregoing statement, consisting of 10 typewritten pages, including this . . 
page, was subscribed and ~worn , to before me this 25th day of Septerr;ber, 1953. • ,,. · . . 

( Sigped)_..::A::,·_' .::.T.:..• _:,M;;a~s~o;;n,;,_· --~---:---:--:­
A. T. ' MASON 

Colonel-, U. S. Marine Corps 
Chief of Staff 
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25 September 1953-

I have reiid :· 1;1.~d understand .Arti~l2 31, . Uniform Code of Military Justice. 

I make the follow~ng statement of my own free will, voluntarily, ·and withoU:t 

coercion,unlawfui influence or unlawful inducement on ~he pa~t of any person, 

and with fu11· knowledge that this statement or any J'Orticn ,thereof may be used 
. '\ .. 

as evidence against me in a trial by court-martial . 

STATEMENT REGARDING BIOLOGICAL WARF.ARE 

During the month of May 1952, I was tr~sferred to ~h~ First Marine•Aircraft 
. . ,, . ' , .' . . , - . 

Wing operating in _Korea. . Upon arrival at the First Marine Aircraft Wing • 
,t, -

Headquarters, I was assigned to the Wing Staff as the Wing Ordnance Officer. It 

was my job to requisition, distribute and coordinate all deliveries of aviation . 

ammunition, aviati_on ordnance materials . and spare par~s required by units 

operating within the First Marine Aircraft Wing and to advise and _aid the 

Commanding Gerier~;L and his staff on any matter pertaining to Aviation Ordnance '. 

On July . 8, 1952, 
0

whil~ on a routine non-combat mission with Colonel 

Frank H. Schwabl~, we inadverte~tly flew behind the enemy lines and were shot 

down and capturep. by the Chinese . 

,During a _ conva:lesceric~ _p.eriod in a Chinese hospital in North Korea, due to 

several wouhds I .received ·wh~n I wa.i, shot down, a Chinese officer, .began -what 

appeared .tq. be ioutine interrogation that coyered several military 'subjects ,· · 

but chief:({ &bout' ,;;iati6n --~rmEilnent. 
' 

. /



.;_ 

.

.Around the lf. t of September' 1952' ,-my ' interrogator informed me that I was·: 

'. ~b~ut :through with -~11 interrogation and that I woul'd s oon be take~ 'to . a main 

: '· ·J?risoner of war ·camp · • Eut, the next day, a Chinese officer whom I, had not . seen 

< befor~ approached· r;ne ·and started a ''softening-up" procedure with an atteiu:Pt to -
- .. ' • t • i . , . : . 

. • . establish . friendly relations by discussing general subjects of interest to any 
• •,• r • . . -

American su~h as .P~litics , . economics, ·sports and living conditions in the 

 ··: Up.ited _St_at~s , · 

· .. : .. i but ~~~::: :~t ;~:i::~i :~~:
0

::~::::t a:r:a:~~ c::~e~:o:a::
0

:u:t =1.
fora

1
walk a~d .. _endeavored :to .. impr~ss me with their. so-calle9- "·lenient -treatrc.ent 

: policy" ,towards POWs . . . After thre~ or .four days of this routine' he g BV~ ~me th:~ 
same ·,story about my interrogation period being almost completed and that I · · 

·:_ · wo_uld soon be at . a :main POW camp, where r could be together with oth~r American 
' prisoners, have books to . read, write . and receive letters from home, etc · . My 

j ', • \t . ,,, 

interr-6gatqr ~sked me . i,f I had any worries of any kind and further st'at~d 'that 

I shb~ld clear ,my conscienc~ completely before 

Wh~n I ~o{d hi~ that ~y' c~nscien~e was already 

leaving the interrogation center . .

ciear, . he said "Bley, yo~ have . . , 

. ' " . ' . 

•orily _one more~ ~estion ·to answer, ~one t .hat you know ail about and when you' teil ·  
\. . . ' , . , '\ . . . 

I ' ' 

: us -WE! wili be friends and : you w\Ll be cleared from' any further interrogation -

riow ~. tell me . what ' you know i3.bout germ warfare' tell me about the }:iart you played 
.,,, ... , 

in it and how yo~' v1ere fo~ced to parti~ip~te in its use. ,i . 
. ! ' 

I knew Biological Warfare had not been used _by At .first, ,I 'tfas shocked . 
.. }, ' 

6{ir·-forces in South Korea As Wipg Ordnanc~ O;fficer, r knew every w~apon used . 

by the. Marine- .Air --Win~ and mostly all used by the Air ,Fore~ and not once did I 

. hear of any ·Biologicai· Weapon . while ' I . was . in Sout~ Korea .. '. In fact, the ,only 
• • • J ' - , ' · • • : • 

time I had . e~·r heard ·of · such type of · warfare was· -when the Chinese had . first 

made the accusation that we -were using it. · That was in .the winter of 1951-52 
, , \ • • I _.. • • •, • 

1 
, 1 

,when I read an ,account of the _ charge. in a West Coast Newspaper (IDs Angeles 
. • , I 

Times, I believe) .:·· · 
I , ,, ,. 

· I told my • int.errogator. that the . charge was false and absolutely ridiculous • 
I_ . , . ' . ·,. . . • . . . 

He told me :about their "concrete" proof that Biological Warfare .wa s employed by 
. . . . . - . . . ~ . . . . . 

th U S 
1

. ·1 t · h . a· 1 d 'f . . d d he the interrogate. r, e . . . Forces - . many pi o s a a rea y con es;:;e an , , . 
. . . . . . ... ' 

I, 

I , 

 

 

 

 

 

 





," ',the nega~i ve; he would tell me in great detail hmv" nice it was in the 'main POW 

', ~amps and' how soon r would be the;e after r , ma:de _my confess ion. ,, \
i dn . 15 November 1952,' 'i was moved from the interrogation center in the•' ,'

: : -.-intral part ,of N. Korea to Pyoktorig. 'There I was put in a cell infested with
 , <, r~t~, . f~d- less than I bad been b~fore (my diet was reduced to one cup of rice;,-

' > -~ne :,cJ-lp of cabbage or turn'ips, and one cup of water twice daily) : · ,When I ·was ":~
.. ' , . - -. :. 1'~.. - ' . , . / 

 · · ,, thrown iri this cell, the Chinese POW cfficial told me I was to be given a 
• . , I : • • \ 

_,,, _ ,:lengthy 11 thinking period11 
.·, ' J;.t was for five wee_ks and I saw no one except my ,

.. ' ' \ 

 . ;., j guard whsi was ~tationed continually ' at my door, and the, Chinese soldier who .;
 : '. ' ' . ' ' -
· ·_, ·served my fo~d and water. 

- Sometime in the . latter part of December, the same interrogator approached 
, I . [ : ; 

. ·me again with the same question and I gave ,him the seme 'answer. Tne next day, they

, · _: a\3signed a· new ._'inte;rogator who came in .. my cell, walked up to me and without , ,·- ',, '

, , : warning struck me i _n the face wi_th his ,closed fist, knocking me across the room.
' '. ' ·., ' . ' ' ' ' ',' ''· . ' ' - ' ',

When I got up, I started toward him but the guard shoved me back '.'7ith the butt ::

of his rifle; ·, took· some rope arid tied, .. rriy hands behind me and ordered me to kneel
 
. , .in the corner:'. ·' 

For about ten 'day~' the: interrogator assisted by the guard worked me over . 
• ·

, daily, sometimes 'hitting me hi the face when I was unable' to defend myself. - At,'

, the end of each "treatmeni;;'' period, he would ask me if I was ready to cooperate ·:

· with them. 
/ 

Early in January, 1953, I was moved again, this time to the outskirts of 

-Pyoktong where , I was placed in another mud hut which had no heat at ali either .-
. ' 

night . o~ 'aay. Wi tli the light POW uniform I . had ,, o~, I was unable ·to keep warm ·. 

at· any time. I was · required , to stand at attention almost everyday 'and was -not ,
' ' 

, -,p~,rmitted · to lie down at night. Anyway, it was necessary for me t6 keep· moving

· .. · around in the cell or I would' have frozen as the temperature , was then several ' 

d~grees ~el6w zero. . 

I bel'ieve this treatment lasted for six or seven dE1ys, I'm not sure. Half

frozen and without sleep .for many nights; I was worn out both physically and 

· .. mentally; 
, I 

. .
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One night around midnight,·my interrogator and guard escorted me to the 

POW camp coJLmander1 s office where, through an interpreter/I was told they had 

concrete evidencE: that I had participated in germ warfare, showed me the second . 
time a part of another POWs confession on germ w?,rfare (which I believed was a 
fake) and then given a written forty-:eight hour ultimatum. _ It was written: in. 

English, signed .by some Chinese General. It stated in effect that after the ­

forty-eight hour period if I had not told.them what I knew abort germ warfare 

and the part I played in it, I would be made a war criminal. I would be shipp~d 

to China, given a trial,.the charge "participating in germ warfare. against the 

Chinese Volunteers and Peoples of Democratic Republic of North Korea". 

However, it further stated that if I made a full confession I would b~ 

treated as a regular POW and be repatriated after. the end of the war. 

I was taken back to my cell, not fed at all for the forty-eight hour period 

and again require'd to remain awake at night. 

The interrogator came again at the end of the ultimatum p~rtod and I told 

him I would go along with the lie. He had all ·the information he wanted me to 

write about and•within a few hours I had it all re-written and signed. I 

believe the date of my deposition was 25 Jaz:iuary 1953. However, it was .. 

re-written several times to get it exactly as they wanted it, sometimes 
' removing sentences,-and paragraphs and sometimes adding some. They bad great 

difficulty in deciding just what they,wanted me to say and how I was to write it. 

I was in no condition either physit!ally or mentally to resist or even a:rgue \ 

with them. 

After the Chinese had edited my false statement, I was_required to write it· 

out once again on smoot~ paper and record it on a tape recording machine .. This 

was sometime around. the last of February 1953. The next day, I was given a new 

winter uniform and wns marched by my gu~rd to a movie studio in Pyoktong. There. 

I was require~ to read before the movie and still cameras an abridgement that 

the Chine·se had made up from my false statement. 

Then, a.f.ew days later, I_ was ordered to read to a tape recorder an open 

letter to my wife telling her about ,.the "lenient treatment policy11 of, my 

ca~tors, my participation in germ warfare and about all the good .food I was 

eating! The letter was written by one of the Cbine.se interrogators and I 

believed the record was made for transmission by Radio.Peking. 



From the date of my capture, July 8, 1952, until sometime in May 
. '\ 

. kept in solitary· confinement:· ~t no time was I permitted to talk or even see 

, -other prisoners .of war. Up until March 1953, I was permitted to take only 

one bath. 

In March 1953, I was afflicted with an extr~mely painful nervous condition 

originating · at the base of rny spine and extending ·down to my feet . My captors :·. , , \ . 
took 'me daily to ' the PyoktongPOW hospital for diagnosis and treatment. · rf \ 

tqey .di8:gnosed the cause, they g?,ve me nothing to cure it. For a period of 

. abou't _one we~k, 1 was . unable to walk as my feet and 

· partia;t.ly yaralized . . · At this date, September 1953, 

although with less severity and of .short duration. - ' ' ' , . . . , 

legs were swollen and 

similar attacks reoccur -

. · :on .September 3, 1953, just before l _eaving the POW camp area for return to . 

South Korea, .·r was. called before a .military tribunal headed by a North Korean 

General; 'Ihrough an interpreter, he pronounced that due to North Korean and 
, • I •~ ' - • • 

Ch,inese 11 lenient _ treatment policy1i towar~ POW 1 s,. I w~s given a pardon even 

_ though I was a war cri,minal _having participated in the ·atrocity of germ warfare. 

against thE! people of North Korea and the Chinese Volunteers. 
I • , ~ " , • , 

· In conclusion, I would like to · reiterate that at no time during my tour 
, , , .I • ' 

with, the First Marine Aircraft ~ing in South Korea did I see or hear of any 

munition that was or could be used in Biological Warfare. I flew no combat 

missions :·~hile 'with the First M~rine Aircraf~ . Wing, but I frequently inspected; : 

'  .  

. -
inventoried· and supervised handling all the tYl)es of aviation ammunition stored · _

1 and used by all operating units within the Wing. From that. experien~e, I know , :: 

Biological .Warfare was not used by our forces in Korea . 

(Signed) , Roy H. Bley 

ROY H. BLEY 
Major (010450) , U. , S. Marine Corps 

Theforegoing statement, consisting 1 of~eventypewritten pages, including 
this page, was subscribed and sworn to before· me this 25th day of September, 1953 • · 

(Signed) · A. T. Mason 

A. T. MASON 
, Colonel, U .. s. Marine Corps 

· Chief of Staff · 



3. . SWORN STATEMENT OF LT~ JOHN S. QUINN 

· A/C-.l/L.66 
English 
Page 17 

I am aware of my rights under Article 31, _United States Unified Code 
' of Military Justice, and wish td make the following voluntary statement 

concerning my experiences as a prisoner of war of the North Korean and 

Chinese Communist'governments· in North-Korea. 

I did not, in the ·true sense of the word, ever "conf~ss '~ to anything related 

to germ warfare. How could I, when I don't know, or n~ver did know, anything . 
about how such a thing can be done? It would be true to say, and thank God I'm 

ack again where I c~n speak truly, that I was coerced by ~iabolical mental 

torture, which.it would take a poet like Poe to justly describe, into writing 
I ' . . . 

Communist propaganda. My wife was pregnant and I had real cause to fear for her 

life if she didn't l:ea:i;- I ;-ras alive: The threat ~f death was really the least, -

fearful thing that hung over me. I was physically weak from malnutrition and loss 
. 

of sleep. Three interrogators were assigned to me, as they said themselves, 
I 

fo7 the sole purpose of "getting my confession". The safety of my wife and 

children, one yet unborn, were threatened, and that, in my mental condition, 

assumed gigantic proportions. 

Much of what the ·communists call my "con:t:ession" was dictated to me. Much 

I added myself, much which seemed.to me fantastic beyond belief, iµ the hope 

that it would get out and make this "germ warfare" - "Hate America" campaign ·of 

theirs obviously ridiculous to any thinking person. For instance dropping bombs 

from a loaded B-26 at 110 miles per hour - a loaded B..:26 cannot fly at that· 

speed. I could give many more such examples. I do not know.how much of this 

confession was put out for public consumption. 

In my twe~ty months with the Chinese soldiers and political fanatics, I can 
I 

remember no period during which I was treated in accordance with.the Geneva 
: \ 
l~rotocol for treatment of POW1 s. For an extended period, shortly after capture, 

I was thrown with a Lieutenant Maultsby into an icy ~ave in inadequate clothing. 
I 

ter two days there,. I was sure their idea was to kill us by degrees. Our feet 

egan to freeze. I couldn't grab my own zipper tight enough, because of the 
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. ' 

· eold, .to work _it. 'Ihe water was so filthy we feared to drink it and did not,,,-,

during _the entire 'period of almost two weeks._ Our food was a little rice and' 

seaweed twice_a day, se;v~d in a filthy, rusty tin can. We could not stand up 

'in the cave as. the ceiling was too low. We couldn't sleep for the cold and 

_ made.up little forms of exercise_which we could take continuously to keep warm . 
. ' ' 

I did not see then.how a person could go through this treatment alone, and what 
'' 

Chuck Maultsby and I have shared together had made us lifelong friends . . 
later I was put alone_ and k".pt that way for over eight months, living with 

an interrogator, the only man I have ever learned to hate, and I hate him wHh a 

.passion that borders on insanity. He constantly harangued me with stock questions

,/ on yihat I was thinking, wha~ were my feelings, what was Communism,, etc.,· etc. 

_I can.' t write sensibly about what_ they does to a person when 1 he can't fight back,

because my emotions are .too wrapped up in it. I can't forget it. I don't wi,sh · 

to forget it. . I want always to rememb12;r :i. t i and remember it, and remember it. 

I hope oth~rs who might have been confused by the things I was forced to.write, 

s~y, and .. do may get ,.some vague feeling for what I - and other - have been through

All news of the outside world was kept from me for the entire twenty months.

Never did I get to ·read, nor did I ever form an accurate pictur_e of what the 

Germ Warfare propaganda campaign consiste~ of, other than my part in it, nor of 

its effects; We were given ·only the periodicals .from the Communist Countries and 

·sometimes· the "Daily Worker" or "People's World", several months old. 

It appears now that I have been a pretty big part of a scheme to put 

blinders on all men, to channel their thinking, and bring the best_ in human 

emotions and hopes into support these channelled thoughts. 'Ille . result_ is living 

dead men, controlled ~uman robots, which willingly, as long as they are under 

the spell, do their master's'bidding. Now, because I am able-again to speak 

freely, b__..ecause I feel I owe it to those whom my statements may have.confus~d, 
/ ' 

and because I feel my experiences have 'made me particularly qualified, I would 
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like to help take off these blinders, to shatter the walls of these channels, 

to let in some fresh air and sunshine, and help them re-learn the exhaltation 

of personal freedoms once again. 

(Signed). John S. Quinn ------.;a._---~-----
JOHNS~ QUINN, 17993A 
1st Lt, USAF 

Sworn to and subscribed before me this 23d day of September 1953 at.· 
Parks Air Force ?use, California. 

(Signed) Clifford A. Sheldon 
. CLIFFORD A.- SHELtON 

Colonel, USAF .. 
Staff Judge Advocate 
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4 . . . SWORN STATEMENT OF ·LT. PAUL R •. KNISS 

· I am aware of my rights under Article 31, ·United States Unif~ed Code of 

Milita:r_-y Justice, and wish to Iliake the following voluntary statement ·concerning 

", my .experience . as a prisoner 'of war of the North Korean and Chinese· Communist 

. · • governments· in North Korea. 

As a rbsult of threats, torture, : starvation, brutality and barbaric 

· treatment given me by _my Co~ist captors, · I was coerced into taking part in 

 · 7 ·the. Hate America CaIIipa~gn. . As pa~t of this campaign, the Communist tried to 

. 

 

.bring · discredit upon the United States Fighting Forces in Korea by alleging 

they ·were wuging bacteriological 1warfare. Part of .this EC-called evidence 
'\ . , I ' 

.used. in this charge ·was a forced 11 confession11 which I sr:bmitted after severed 

· -m~~tal and physical torti~e including repeated threats of death. I now deny 

th~ forced -~onfession I made •. At no time prior to my being captured was I '-
. . . . . . . . 

lectured on bacteriological warfare or led to believe that the United States 
. .. . . 
Forces were usingoacteriological warfare. I have never flown any 

. bacteriological warfare missions, nor have I flown any•missions that could 

conc~_ivably be· classed as bacteriological . warfare missions.. . 

Eve~hing I was ·forced to "confess" to in the Communist hands was · an 

out · and . out lie. , These statements would have never been signed by me . if I had 

not be.~n subjected, to severe mantai and physical torture. 

I made interviews, . movies .and recordings of my "confession"; doing so 
. - ' . . ' ' . . · . .. \ 

only under -threat of death. The humane tre~t~ent I was supposed to receive 

was entirely absent. The treatment I received was of the Fascist order ~ith 

no attention paid to my request for treatment as · specified under -the Geneva 

Convention of 1925. 

My s~-called 11 confession" was partially dictated to :ne by my captors, 
l . II 

and the rest I fabricated by myself . . The . contents of this ."confession , are 

 · .. ridiculous and the dates of .missions flown, of lectures received, are all 

fictitious. 
I was interrogated by the 9ommunists for periods lasting up to twenty 

ho~fi, during wh~:h time I ~as madeto sit at. attention flat on the floor 

wi'j:;h no ~ack rest. r · was denied medical attention -for 48 hours at ,-,ne time 
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'while I was suffering frol!l d:iarrhe~, and only received•it from them as they 

thought I was dying. 

I was threatened with death many-times and I wias to be shot as an enemy 
\ ~ ... \ ,. 

agent due to lack of identification, which the Communists had previously 

taken .from me. The Communiats violated every one of the Geneva regulations. 
. -, , . !. . ., .. , - ' . , ' 

I have never heard from any source, other thari the ?~s, that the 
..,_ ' I .- ' • I 

United States Forces or the United Nations Command was waging bacteriological 

warfare in Korea. 

Everything I was forced to say was done in the effort to smear the reputation 

of the 'united Nations in the eyes of :the world.· The charge..c:(;.6f the Communist . 
. .I ,, I 

contained in the so-'called ''confessions" are fantastic ancl any thinking person 

.would recognize this immediately. 

· (Signed) Paul R. Kniss 

PAUL R. KNISS, AO19O9O7O 
1st Lt. USAF 

Subscribed and.sworn to before me this 23d day of September 1953 at Parks 

Air Force Base, California. 

(Signed) Clifford A. Sheldon 

CLIFFORD A. SHELDON 
Colonel, USAF 
Staff Judge Advocate 
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5·. SWORN STATEMENT OF LT. FLOYD B. 0 1 NEAL 

 

Iain aware of my rights under Article 31, United States Unified Code of 

. Military ,J~stice, and wish_ to make the following voluntary statement concerning

my, experiences as a prisoner of war of the North Korean and Chinese Communist 
'· . . . ' . . ' ' 

_governments in North Korea. 

Pue to coercion, taking the form -of physical-torture, very po<;>r food, i 

. continuous threats of death, and other dastardly methods of Qreaking my will po~ 

the Chinese Communists did force me to sign ,a "confession" t_o bacteriological g~ 

warfare. Thi·s so-called "confession" was signed only after the Chinese CommuniEJ 

had given me an {i1ti~ati.:m of 48 bours in which to 11 confess 11 to germ warfare or 'o

1

;
1 

trie~ and .executed as a war ' criminal. This "confession". was utterly false and \ 

wish p.ow to deny the statements contained in the forced "confession". 

At no, time- prior to being sent to Korea to fight was .I lectured on 

 bacteriological warfare or was I led to believe from any training or briefing I 

rece~ved tpat the United States _of America forces w,ere waging bacteriological 

warfa,re i~_ No_rth' Korea, China~ or any other area. I have never flown any 

bacteriological warfar~ missions nor have I flown any missions that could 

c~mcei vably be classed as bacte:r:iological warfare missions. - Everything I 
. . •, ' ' ,/ 

"confessed" to in prisoner .- of war camps was an out and out lie. I signed their 

statements_· only under extreme duress including both physical and ~ental pressure

T-signed my "confession" after the above-mentioned ultimatum when I had had time

, to_· c onsi_der all fac:tors. ~- was convinced that the Communists would eventually 

ob~ain a· confes_sion of sorts from me by either driving me out of my mind, by 

continuous mental pressure~ or else by forcing ,me to physical exhaustion • 

The Chinese Communists accused me of being a war criminal in that_ they accua 
, , , I 

me _of flying germ warfare missions ·over North Korea. They accused me of dropping 

, bacteriological warfare bombs and spraying bacteria-infected insects. These 

charges were made against me with absolutely no basis of fact. These charges wer 
. . . . . 

continually hurle~ . in my face with threats that if: I did not "confess" to these 
_. r - -

.charges-. or admit ha:ying participated in germ warfare I would suffer the penalty 0 
, ' 

death :for my "war crimes". 
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The ·Chinese Communists made motion pictures and radio broadcasts which have 

included -the so-called "confession" signed by myself~ _These .recordings and 

broadcasts were made under duress similar to that used to force me to sign the 

·false "confession" on germ warfare. ·· The stateme~ts made in these mov'ies and 

recordings were false and have no basi's of fact. ·The statements made ·1n these 

movies and recordings were statements 'which the ·co~un:i.sts: themselves m~de up for 

me to repeat. 
i ' 

. The Chinese Communists also_ used the false 11 confession" obtained from me on 

germ warfare in an attemp~ to .convince other UN Command p~isoners of war of · tbe 

big lie which they were trying to foist upon the 'world. The Chinese Communists 
. . . . 

used my "confession" as part of their 11Hate America" cam:i;:aign. · 

. The methods used by the Communist. interrogators to secure my so-called 

•
11 confession11 were of two kinds; one, physical ·torture of sorts_, . such _ as long 

hours of standing at attention; ·poor food, .contaminat_ed' water to drink, then 

denial of medical attention afte; I became ill from polluted water; •and two, 

mental pressure, long hours r-f inte'rrogation and wrangling and haranging, 

attempting to break down my will power, attempting i~ some ' manner ' to dull my mental 

facilities in order that . they might more easily extract .from me their desired 

statements. Threats were used in attempting to obtain my so.:.c~lled "confes~io~" ~: · 

These threats consisted of telling me that I would ne·ver return home : if . I did not 
' , 

sign the 11 confession" they wis,hed me to sign. They ~ontinually stated that they 

would in the end get a ·confession from me in some manner. 'Then there was a 

constant and continuous threat of death ·as a result of. war crime trials. · I was 

kept . in solitary confinement .with absolutely no ,contacts. I was closely guarded 

and .in all periods o·f time when :t . was ·being interrogate_d, I was under an _arnied 

guard which was very ·strict and allowed no deviation in the o~ders giveriby the 

Chinese interrogators. I was not treated buinaneiy and in accordance with the 
' ' , 

provisions of the Geneva Convention on treatment of prisoners of war. There were ' 

many .direct violations of the Geneva Con:ventiori. When I .at first brought up my 
, . 

rights 'under the Geneva Convention, the Chinese Communists threw 'these, rights back 

into -my teeth and told me they' bad their own ·.policy of d~aling with 11r isoriPr s ci' 

'\,P..r . , 'They e :.':J;ln inerl t hat they had a different 'p olicy-for each :priscner. 

They called this their -"lenient" policy. · I was denied healthful fo'od, I was 
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. deprived of medi(?al attention; the Communists used extreme forms of intimidaticns;

my physical comfort and mental well-being were far fr6m ~dequateiy cared for. 

mental well-being especially seemed to be a.point of attack for tbem in that t 
• • • I 

.. seemed to be trying to . constantly create in my mind a 'doubt as to the 
I 

reliability of the true statements ·, which I had made. When I saw that 

·would obtain a confession by driving me out of my mind or to physical 

somehow the

collapse l
\ ' 

' signed the statement~ ·the Chine~e Communists wanted. Again, these statements 

were utterly and completely false and have no basis of fact whatsoever • 

. I -was ,forced to appear before the so-called "International Scien~if:ic 

.Commission" and. make statements to them on germ warfare. I was threatened 

'beforehand with physical violence and oth~r threats used in attaining my so-called 
11 confession11 if I did not ·. appear before this "International Scientific· Commission' . ' 

give · them the statements there that the Chinese Communists wanted me 1 to give t ~~. 

The statements which I made before this "International Scientific . Commission" vierE 

hardboiled lies~ I had attempted to insert as many ridiculous and false facts ts 
' ' ' ' 

I repeated thesl 
ridiculous and false statements before .the "International Scientific Commission' · 

and again because of duress. I have never participated in any typ~1 of bombing 

- ·raids which could conceivably be classed as' "germ raids" or "bacteriological '. I 

possible- in the statements which I signed for my "confession". 

rint~rrogators \ 

raids over North\ 

raids". 

· I have· never peard from any source other than my Communist 
\ . . ' . 

that the UN Command had participated in bact·eriological warfare 

Korea, China, or any other ~rea for that ~tter. 
' 1 ·1 

The broach~ng of the subject 0 

bacteriological warfare to .me by the Communists was a complete surprise. I den1 

any knowledge of ,germ warfar~ and· denied any participation in germ warfare by tb 

UN Command. . Howe1•er, under physical and mental duress I finally signed false 

"confessions" to germ warfare which were made up ~or me by the Chinese Communist ,

), 
' ( 

(Signed) . Floyd B ♦- O'Neal' 
FLOYD B. 0 1NEAL, A01848575 
1st Lt. USAF 

Sworn to and subscribed before me this , 23d day of September 1953 at Park

Air Force Base, California. 

(Signed) Clifford A. Sheldon 
CLIFFORD A. SHELDON , 
Colonel USAF 

, Staff Judge Advocate 
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.I am aware.of my rights urider Article 31, United States Unified Code of 

Military Justice, and wish to make·the following voluntary statement concerning 

my experiences as a prisoner of war of, the North Korean and Chinese Communist 

governments in North Korea. 

I wish to state firmly that these charges are wholly w~thout grounds, arid 
,/ 

the so-called confessions were obtained under extreme duress. T did not personally 

engage in bacteriological warfare, nor do-I
1 

know of anyone else who has engaged in 

bacteriological warfare. 
. -

Before each movie, each wire recording, each interview with so~called 

investigators of this alleged crime, my so-called testimony was used as a_pressure 
.. 

in order to force me to comply with their demands. 

Everything I stated relative to offensive bacteriological varfare while in, 

prisoner of war camp was an out and out lie. I would certainly never have sig~ed 

• their statements had I not been forced to do so under threat of prolonged t~rture; · 

which so·far as I knew meant only to death. 

My statement was used in order to co~pel me to write 11 acceptable11 articles:, 

articles .which they ~nuld use in their Smear America campaign. I wrote one little 

note to the. Vienna Peoples' Conference 1for Peace in Octo9er 1952. Also, I was 

told to write articles for·the.prison camp newspaper, and I wrote two of these~ 

At the time I was captured I believed.that I would be treated humanely under 

the stipulations of the .Geneva Conference but .r soon found. out that the Chinese_ 

.. Communists had an utter disregard for human values ~nd human rights •. · As I knew, 

many POW' s had died due to Communist maltreatment., and I re·alized that tpey would 

stop at nothing to achieve their goals.,- However, I resisted their. attempts for 
I 

some time but I was finally brought around to the realization that my only 
, c • 

alternative was to submit to their pressure, but in as limited a manner as 

possible. 

We were treated good under some of. the provisions of the Geneva Conference, 

but they.had an out and out disregard of others, and of'coursemany of'. these' 
' . . . ,, I 

were flagrant violations. I was kept in solitary confinement for thirteen months. 
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Iyas kept in two camps where they bad rto POW sign to protect us from air 
• I 

The diet ,during the winter. was of very low nutr_itional value and caused much 

sickness. I bad alreost constant diarrhea d~r.ir.g my period of captivity. I had 

_about twenty times, for five or six -,days ~t a time. This -made me very weak and 

·nervous. 

I did not farticipate in any type of bombing raids which could even remote 

' be .classed as germ raids or bacteriological warfare raids. 
' ' . 

I _ have not heard from any other source, other than the Chinese Communists, 

hat the United Nations Corranand bad employed weapons of bacteriological warfare. 

(Signed) Kenneth Enoch 
KENNETH ENOCH, A02C69988 
1st Lt, ,USAF 

•·f3worn to and subscribed before me this ·23d day of September 1953 at Parks Ai

Force Base, California. 

. _(Signed) Clifford A. Sheldon 
CLIFFORD A. SHELDON 
·colonel, USAF 
st·aff Judge Advocate 
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7. SWORN STATEMENT ·oF COL. ANDREW J. EVANS, JR. 

I, ANDREW J. EVANS, J.T., Colonel, United States Air Force, 4072A, having been 

advised of my rights under Article 31, Uniform Code of Mili~ary Justice, by_ 

ANDREW A. ANDERER, Special Agent, Office of Special Investigations, United States 

Air Force, make the following statement voluntarily without threats, promise of 

reward or immunity, or unlawful influence or inducement. I know that I do not 

have to make any statement regarding_the matter covered in this statement, and 

that any statement made by me may be used as evidence against me in a trial by 
' court-martial. I know; also, that I need not make any statement which would tend 

to incriminate me or degrade me. 

I was captured on 26 March 1953 fo~lowing a bailout over the front lines in 

Korea. My chinese captors, after disarming me, indicated that I was among friends, 
' . 

that I would be well treated · and that I would be taken to the rear immed.iately to 

joi~ my fellow prisoners. I received this friendly, psychological buildup from 
' 

the common Chinese soldiers and from a series of four English-speaking interrogators. 

However, instead of this treatment,'within three days, I was confined in a small 

mud room under heavy guard and remained confined under similar circumstances 

throughout my captivity until I was released on 3 September 1953. 
' . 

My enslavement and treatment can best be described as that accorded a low 

type animal. The cubicles in which I was held had no windows and the door was 

always shut. Sunlight, fresh air and exercise were completely denied to me. I 

never saw another person except my guards and interrogators, nor was any news of 

the outside world given to me. 
.! 

I was not permitted to recline, shut'my eyes, or stand up, except when I was 
\ , ermi tted to sleep for periods ranging from zero to never more than six hours per . 
\ ' 
~y. · · On two differen;t, occasions', one of two weeks and the other of one week, · I 

was denied sleep altogether, except for a few brief moments when I would lapse 

into unconsciousness and then forcibly awakened. 

I was alternately starved and fed, on one 'occasion going for _a period of 

twelve days without food. The diet consisted almost entirely pf bread, potatoes 

and rice, 
i rrying tO 

except for the last two weeks of my captivity, when they worked hard at 

fatten me up before my.release. 
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During tbe entire period of my captivity, I was bullied and interrogated , 

every single day from four to twenty-four ~ours. I was slapped, ki~ked, and · 

forced to do such things as sit erect on a hard stool for sixteen to eighteen ! 

hours, and to stand at rigid attention ih ~ hot room full of flies for period"' 

of twelve hours, or until I passed out. This form of torture was particularl 

· aggravated because of the denial of food and sleep. 

' · I had previously been subtly told of the Chinese mania on germ warfare, _ m 

alleged "obvious" partic~pa tion in this type of warfare, and the requirement 

that I cleanse my conscience and' ask forgiveness from the Chinese by confessin 

all. _ Near the end of May, after a particularly agonizing periodi·nof n-n~tbaarvckinagn[i,: 

· and bullying, I was stood at attention before a board with a gun ·~ 
k 

was ·~ccused of _being a war crimi~al. - 'I was given the choice of signing a 

so-called confession or being executed within twenty-four hours. At this' poi ~; 

I refused to sign a:· confession, accepted the death _sentence, and even begged 

· for death so that rrry men_ta1 and physical pain and suffering would be ended . 

. However, instead of ki~ling me_they continued_the same treatment, but they saicf 

_ that if I gave them 'a complete and truthful biography they would .release me (,_ r
1

__ -_ 

-t;.o · become an "ordinary prisoner of war." I gave ' them~ biography, except I !
that I _omitted my period of duty in the War Plans Division of the · Air Force, ~ ~,- . 

r-
1_ 

. 
my attendance at an atomic energy scho~l, and my attendance at an air-ground 

operations school . Complying with their reg_uest for a biography did nothing 
... 

_ ' , to i~prove my treatment . 
, ,' 

The same mental and physical torture and· oppression ; \
. , • 

continued. 
' 

I was threatened often. r- was told that my country had been defeated and 
.

could never win in Korea; that if I did not confe.ss to participation in germ 1 

warfare I would give up everything, my family-, my country, and my life; that f 
. I was responsible for the alleged germ warfare activities of 1rny wing·;. that I ' 

w~s to be an example to the world .that the Comniunis,ts· meant business; . that I .. 
_ would_ never be reported as a prisoner. of war, and·. that when the war was over, ' 

7_ would be officially listed as ."shot while trying to escape. These a~d many '.·.  
other forms of merital tortur.e were . used every ' day o~ my captivity. This, . . 

together with the physical torture !educed my mental activity to · that of a ch11. ·
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71 
On 17 August 1953, after seven days of starving· and bullying; -I was taken 

before . a · ,tribunal and was read and shown a . forma.l letter addressed to · rr.e and_ 
  

signed by Kim Il Sung, declaring that if I did not 9orifess within twenty-f9ur 

hours I would never see the United States again. T9is was to be my- last 

·chance. I was then told that .the war was over and that all other prisoners 

had confessed and had been repatriated., At the end of the twenty-four hour 

period,. I still refused to :make ·a confession, but they then showed me my 

, I 

nan:e in a so-called confessibn of another 'pilot and played, ·:ror me a recording . · 

of a so-called confession from an Air Force officer whom I knf3W to be 

courageous and fine in every respect. 

could take in rrry condition at that'time. 

This, added to all else, was all I 

I broke down completeiy, fe~ling 

that ariy people who would go that far in destroying a human being would_ not 
. ' , 

let up on rr.e, and feeling that my- country had given up the fight and would ·· 

not rescue me. 

My captors then gave me several days in which to recover from rrry 

run down condition. , Aft~r several balking efforts' and ·, wi.°th p~odding ~nd' 

suggestions from them, I wrote a fang 11 conf~Ssion11 declaring that tw;o-thirds 
. I 

of all Korean operations were concerned with germ warfare (which if true, 

wo'uld have wiped out the whole world), that I was a secret agent, and 

several other absurdities. . . They became angry with my- obvious exaggerations 

and would not accept the statement I had written. They then. gaye me a 

typewritten state_ment, ,:which I ..ras required to copy in_ my own handwriting~ 

This statement seemed to be a catch-all or consolidation of all other so-called 

confessions signed 'by other pilots. They wanted me to back date it to 
' . .· 

26 May 1953, but I balked . again, and·."they :finally permitted me to date it 

18 August, th~- day I broke down _and agreed to write a "confession".•· I was · 

also forced to read this "confession" into a tape recorder on 1 and 2 September 

1953. ' 'It requi::red eighteen hours over ' a per.io~ . of · these two. days to make this 

twenty-minute recording, bec~use if I made any . mistake in pr.onunciation, or· 

if I ~tammered or' stumbled ove~ the words~ they would back up the tape and'. 

make me .do it over again. 
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' In the "confess.ion", information from my personal background and activi ti '.s 

of the Fifth Air Force and the two wings I was connected with were skillfully 

woven around the eight ge:r:-m warfare missions I al_legedly partic_ipate.d in. 

The facts are, that nope of the da te:s., times, .and -pl~~.s -for the ms.a tons al'_"0 

part of my actual operati?ns · sched'ule. I was not . even in. Korea. qn several · 

of ·the dates when I was supposed to be flying on a germ warfare -mission . 

. rt is utterly r~diculous to think that I or anyone else in the Fifth Air

Force had engaged in germ.warfare. Through their methods of extreme ~ental 
-cruelty, groat phys teal deprivation, physical_ torture and threats of des.th or 

disappearance, the Chinese Comm.unists have attempted to. perpetrate one of the 

greatest hoaxes ,piayed on :ncankind in the history of the world. 

I further stat~ that the foregoing stat~ment was n1.ade by me freely and 

volu.ptarily, and without promise of benefit, or threat or use'of force or 

duress. · I _ have read the foregoing statement consisting of four pages, 

and it is true and correct to the best of my knowledge and belief. 

(Signed) Andrew J . Evans, Jr. 
ANDREW J. EVANS, JR. 
Colonel, USAF, . 4072A. 

Sworn and subscribed to before me this 13th day of September 1953 at the 

Tokyo Army Hospital Annex, Tokyo, Japan. 

(Signed) Andrew A . Anderer 
ANDREW A • ANDERER 
Special Agent 
6th District OSI, FEAF 

we hereby certify that we were present at the Tokyo Army Hospital A_nnex, 

Tokyo, Japan, -when ·_colonei Andrew J. Evans, Jr., inade ,the ab
1
ove statement and 

:::::yw:: :::::/:::s=d:ft:i:i::g:::ta:
0
s;:r::r::. ::::: :::tu::dp:;mise .of  

thr~atened, and that the a'bove statement was freely. and voluntarily made• 

We further certify that the said Andrew -. J. Evans, Jr., signed the above statern
' . !  

tn our presence. 

WITNE.:jt>ED: (Signed) · James L. Trueheart 
James L, Trueheart 
1st .T..,t . ·usAF 24509A 
HQ FEAfi' 0/I Res . . 

(Signed) Der,z i 1 F . Wildman 
Denzil F Wild~.an 

s/A OSI 
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8.. SWORN STATEMETu"l]; OF COLONEL WALKER M. MAHURIN, USAF 

· . Under existing circumstances the story of my interrogation and subsequent 

confession will not be complete as to detail. In the, future I can make a more 

detailed, report when the proper facilities ,are at hand. I will endeavor to put · 

down enough infonnation on this report so that a general picture of what happened 

can be obtained. 

Prior to the first time I was interrogated about waging BW by the Chinese 

I received what I considered to be good treatment; However, when I was finally 

accused of BW my treatment took a substantial change for the worse. From the 

f'irst part of Oct. on until the middle of December I was maltreated and under 

constant interrogation by groups ranging from four to fifteen interrogators. 

During this period I spent a~ one time 38 hours sitting at rigid attention on 

the edge of my bed. At another time I spent approximately 33 days sitting at 

rigi?- attention on the -edge of a stool for 15 hours a day•. All of this was an 

effort on the part of the Chinese to force me to,cooperate in writing a statement 

that I had waged BW against them. 

The procedure they used was. simple. First they asked leading questions 
I 

which w~re obviously aimed at letting me know what ,others had said. · This was 

done so that I wo:1ld be able to write a story that corresponded in some way 

with other confessions that had been written. Next, they accused me of having 

been the one person.who started the BW program for both the 4th and 51st Wings. 

This accusati9n was based on my biography after they, :qad, decided just how much 

of a confession they wanted me to write. That is to say how much of a story 

they could get based on my expe~ience in the Air Force. 

In trying to obtain the confession they emphasized the fact that I was and 
' "' / . 

would be listed as missing in action ·an9- unles~ I confessed or went along 

with them they intended to kill me: They continually repeated the allegation 

that other pilots· had confessed and that they knew all about . what I had done . 

and what, as they put it, my government had done. In fact their opening gambit 
I 

was that they considered me to be a war criminal, and they knew that my government 

had waged an unlawful war against them. The only way :r could absolve myself 
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of. my. guilt was to corifess. They .stated that. they intended to treat me outside

the rules of the Geneva convention and they _then proceeded. to do .. so. At this 

, time I . feel that there is no need to go into ·the details of my treatment. 

In the latter part of the month of October they told me that they were 

going _to get a confession out of me no matter what. I deduced from this that 

they . intended to either destroy my mind or to kill me: I made an attempt to 

cc:mmi t suicide by cutti?g the. blood vessels . in my wrists. Here again the 

details are unimportant other than to demonstrate the state of mind that they 

had been able to force me in to. Just at · the time I was about to faint due to 

th~ ·-lack -of blood the light went off in my room and I was discovered by the 
' 

: guards • . · A doctor was hurr:iedl;y- sun:moned arid I was g~ven medical treatment. 
., 

_This, ·however, did not deter them in pursuit of a confession. , 
. I 

'During the heated period of my confession process when they had begun to 

' effec~-my thought processes by ·the simple procedure of kee;ing me awake for 
. ' 

long periods of. time l blurted out that I had visited the Army C§lmp of Detrick 

. at Frederick, Md • . This . of course was a thing that they wanted and they pressed .. 

· me to- .write th,e. de-tails of my visit. _ It had been some time since I had made th1_
~visit ~d ! had forgotten what I saw, but + did write a vague stor'y about the Camp 

' - • I • 

,cons~sting of . a description of a sphere, where the personnel _were experimenting 

with agents to determine various effects. I also mentioned green houses and 

gave. ~-vague story . about fungus used to carry agents. destructive to ~rops. 

· After getting me to break on this information they began to . press me quite 
' - " ., 

heavily to make a total confession. I began to grow angry: with them and refused .• 

to write 'further. . It was during th~s period that . they . tried by means of subtle 

, torture to , extract more from me. I found that the more they tried to force ni.e 

' the more angry I got • . 

· They continued to press -me and in the · latter part of the month of November ' 

while I was required to . sit at attention _on my stool my feet ,became frost bitten. 
./ / 

Du~ing this period they ·did not give me a fire nor did they allow me to close 

, the _door to my. roc!ll. I was, always guarded by · two ·guards "who watched my every ' 

· move • . When I suffer~d frost bite I refused to place my f~et under my stool 

so that they would rest on my toes. · The guards . called an officer who came to me 
. . ' , 

· and told me that I could write out a biography a.gain. When I had completed the . 

_biogr~phy he then said that I should write a ,co~plete confession. 
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I wrote that I had not waged BW nor had my Government. Further I did not 

know of any plan nor of any other persons or groups that had done any such ~hing. 

When I had written this information the officer left with the documents. 

At about midnight in the first few days of December I was aroused by the guards 

and taken to a place where I had never been. 

a platform behind a'table covered by a cloth. 

document which they explained I had written. 

Four interrogators were seated on -

They handed me a type written 

They said that they wanted me to · 

check the grammar and details,by reading the document aloud. I started to comply 

with the instructions. When I had read about two paragraphs it was apparent to 

me that they had written a confession for me, one that they, had made up. 

Fortunately the lights in the room. went out just after I started reading. The 

interrogators immediately lit candles and instruct~d me to proceed. When they 
' ' 

did so the guard who-was standing in back of me with a pis:tol directed at my back 

ex6laimed "It wontt work with out electricity." The chief interrogator told him 

to be silent and to let me proceed. (Prior to this time I had-learned to 

understand a limited amount of Chinese.) I immediately knew that they had a 

microphone concealed and that they were trying to record my voice. I continued· , < 

to read but turned away from-the table. · All this time the lights were out. 

When I had.finished reading the lights came on again. After the interrogators had 

a slight discussion they turned to me and·again instructed me to read the type 

written ~ages because, as they said,_they werentt sure that I completely 

understood what was written.· 

I again started·to read making_sure th!t my head was turned away from the 

table. The lights again went· out and ~remained out until I had finished. When 

t~e lights went on again they handed me the document I had written in long harid 

in which I had_ denied waging·Bw against t~em. · I read this document completely, · 

and the lights ~tayed on the entire time'. When I had finished this reading they 

asked me to state clearly which of the documents were correct.' At the same time 
' . 

the guard steppedyp to me ,and pressed the pistol close to my-back. •I hesitated 

a few seconds and said that the one which denied BW was the correct one. This , · 
, . . 

threw the interrogators into a rage. · ·Just for that, they said, I would have to. 

give them the entire strategic plan_of BW before they would let me rest. They 

· then °1 sent me back to my room. 
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They continued to_press me for several• days more even going so far as to 

have a British Newspaper man, Allen Winnington, interrogate me for a whole day • 

. Along about the last week of December I lost my temper and told them that I was 

tired of ballet dancing with them and tbat · r would not confess under any 

circumstances. They sent me before the Camp commander who screamed at me for a 

short time and then told me that I would have until noon the next day to confess. 

· At noon I told them I would not do so. That night I was sent before the chief' 

interrogator who gave me one more chance. When I said 11no 11 he told me. that he 

hoped that I realized what I had done and that I would not see him again. He 

. said that I could expect to be put to death suddenly .and swiftly. 

Until the 10 of April I remained in solitary confinement under all the 

·conditions that the word implies. I was . gua~ded at all tirres by two guards who 

. ·watched my every move. A record was kept of each move I made. .During t~is 

period they pulled the standard night raids on me which I believed each time to 

, be the time they had come to exec~te me. 

On the t~nth o~ April a new interrogator came to me to get me to confess. 

:, This time a new · approach was used. I was given books to read (Not necessarily 

p·olitical) and I was 'allowed to open the door .of my room. The' interrogator 

took me for walks and had several pleasant conversations with me. . He repeated 

· ,time and again that I- would never go home unless I confessed and he emphasized 

that I was still list~d as missing in action. · , · 

About the last of May 1953 I ·decided to write what I could in the way of a . . 

confession, f'or, reasons which are too lengthy to discuss in this report. I hav

;forgotten ·to mention that :In the month of Dec~mb~r • they had. played wire recordings 

· to me· of four F-86 pilots who ,had confessed to waging BW. Each,of these pilots 
' . - . ' - -

had mentioned my name so it was fairly easy for me to conclude what kind of a 

confession . I would have .to write to satisfy my problem. 

I continued to write many pages of sheer rot which I made up concerning 

missions ~ had been ori, interviews I had had and instructions . I had been given 

· regarding · waging :BW. The interrogator · by this time had dropped all pretenses 

 · . and admitted that the confesSions were p9liticaJ. in nature, and that they did 

· not have to have any .basis in fact. However, the confessions that I wrote did 
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not suit him. He would make suggestions such as making me ·write about a ..._, 
conference I,had with the secretary of tf.te Air Force about BW. He told me that 

I had to write in my conf~ssion that I had made a suggestion to the Secretary , 

that.fighter aircraft could be used for waging BW. I had to write a mythical -1 

conference with a General Officer in Hg_. USAF in which I was given instructions · 

to start the_BW program for the F-86s in the Korean theatre. I had to write 
, _., . . • I 

a mythical meeting with Gen. Weyland, and a mythical conference with Gen. Everest. 

I had to write about briefing the pilots at th~ 51st Wing. I had to•give details 

of germ tanks which carried infected fleas, flies, and mosquitoes. ,These insects, 

I ~aid, were infected with such things as typhoid, malaria, and plag~e; I had: 

to describe a ccmpartmented germ bomb which contained such things. I had to 

figure out a way bow these things would be heated for high altitude. I told 

of two missions that I had flown on which I had carried germ tanks.' _I was 

required to state that these missions bad been directed against China on 'a small 
. . 

·scale. In other words I had to devise a complete stocy which was acceptable 

to the Chinese yet at the same time assinine to any o~e who read it and used a. 

little thought. I used the names of people who had retired, and people who 
y . 

were dead. I used dates that had no basis in fact. All of the story :was 

completely ridiculous. However, it was acceptable. 

I finished writing my confession on about the 8th of August 1953. I was· 
' required to copy it onto a type of paper which could be used for lithographing. 

I was required to wire record the confession. 

I was pretending to read the confession. 

TheY'took a picture of me.while 

At the conclusion of this foolishness I was called before the camp commander. 

He told me that the war had ended on the 27th of July'and that my case was now 

settled. However, he stated that i would have to answer :military questions until 
' ' ' 

I would be repatriated along about, the first part of Oct. By the way I was . . 

required to back date my confession to 10 May 1953 before they would accept it_. 

About the 26th -0f August they came to me again ahd said that the Supreme._ 
' ' 

Command had reviewed my confession and found that it was not acceptable. My• 

case was again reopened and unless I cooperated I would.not be sent.home.· I began • 

· to write it over again. This time they made no bones about what they were .doing. 

'Jlhey even _went so far as to ~rite pages of my confession themselves,· and _tell' me 

dell
Sticky Note
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to copy what ¥as written and sign it. I did this within limits. When they tried · 

· to get me to include all other types of aircraft and give details of each type I · 

refused to do so telling them that I would write about the F-86 . and nothing else . . 

It was obvious that they were making my confession jibe to a limited degree with · 

other confessions that had been written. I finished the confession again on the 

2nd of Sept. Again they insisted that I date it 10 May. I refused to do ~o and 

dated it 10 August. 
' 

However, I did also sign one statement with no date indicated. 

The night' of Sept. 2nd I made a 'wire recording of the· confession and finished about 

·two in the morning of Sept. 3rd. 

· I started south for freedom at- noon o.n Sept. 3rd. During this period I was ·. 

kept in ·solit~ry confinement. -· I was·· neither allowed to write to my family nor 

·did_ I receive any letters · from · my ·family'. I was met 'at Freedom Village by the 

 . Director of Intelligence of 5AF who told m~ . that the first indica~ion he had that 

I ·w9:s alive was when he · saw me drive up in a jeep. I feel that I 'am indeed 
,, . ' ' ,. , ' ' 

· fortunate · to.be back with Americans again. 

In closing I add:that from my knowledge my treatment was in many respects 

_ similar to that received .by Mr. Robert Voegler and by the person whose ,story was ,

' pr_inted_ in Look magazine dated June 2; 1953. At no time did I ever believe what 

I was writing . . -I wrote only what was nec
1
essary ~o sol~e my problem~ . The ·entire 

confession -was, with out basis in fact and if examined by persons of intelligence 
• • • • I / 

will appear ridiculous. I feel that my.responsibility lay in bringing myself 

back to friendly hands intact so that r may 1:>e able to fight again~ I feel that 

refusing to cooperate by not writing a confession would have only led to death 

.and would have in ho way benefited either myself nor my country. 
' ' . . . . ' 

Thia story is brief and unfortunately cannot be backed up with documentation.' 
• • • 1 

I can at any time write in much more detail. Such detail will require a long 
: , / . 

. period of tine. · The grammar in this document will not be satisfact~ry because I

, have not reviewed this document nor made any corrections or additions. The 
, I 

-statements incl'l:'i.ed in this document are true a.nd·correct t'o the best of my 
1 . I 

knowledge a;id memory. 
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The confession written for the Chinese was made almost exactly as.this one. 

I was required to initial each page and each mistake exactly as -I have done in 

this document. 

I further state that I h~ve read this entire statement, initialed all pages 
I ' l 

·and corrections, and signed this statement, and that it is correct and true as 

written. 

Witnesses: 

(Signed) Edwin R. Outlaw 

1426 Alma Street 

Shreveport, La. 
(Address) 

(Signed) Walker M. Mahurin, Col. USAF 
------,(..-8..,.i_g_n-at .... ur-e""")--------

., -

A.F.B. California George 
{Address) 

- Subscribed and sworn to before me this 

19 day of September ---- 19,22_ at 

aboard MSTS HOWZE a person authorized 

by law to adminis1ter oaths . -

(Signed) Henry R. Petersen 
Signature of person admini~tering oath. 

Henry R. Petersen 
Typed signature of person administering oath 

Sum. Court, Off. Major Inf 
Official character, grade, etc. 
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SWORN STATEMETu"T OF LT., JAMES L. STANLEY 

I' . . . . James L. Stanley 

. {Ne.me) 

•• AO 59426 . . 

(Service Number) 

. . ' . . • 1/Lt. 

{Grade) 
. ' having 

been advised of my right ur.der Article 31, Uniform Cede of Military Justice, by 

. ••• Edwin R. Outlaw •••• ·• • Rake . the following statement voluntarily without 

threats·, promise of reward or imnunity, or unlawful influence or inducement. I 

_know that I do not h~ve to rrake any statement regarding any offense of which I ~m 

accused or suspected, and tha~ any statement rrad~ by m~ ffiay be used as ev1dence 

against me in a trial by court-martial. I know, also, that I need not make any 

statement :which would incriminate me, or tend to incriminate me, or tend to degrade 

me. :· 

16 September 1953 

I, 1/Lt. James L. Stanley, AO 591426, make the following statement concerning 

my interrogation and subsequent treatment by the Chinese during the period of my 

captivity. 

After several preliminary talks of approxim:i.tely one hour each, the Chinese 

began a full time interrogation with me 18 April 1952 at FOW camp Number 2. The 
I 

preliminary talks were on the subject of' Germ Warfare and I wa·s told I was being 
. . I 

charged with participating in it. I was read a statement from the Chinese For~ign 

· Minister stating that all ·captured American fliers that. participated in Germ Warfare

-were considered war criminals and would be punished accordingly. This was to J1ve 

me something to ' think about before · int_errogation. 
i, 
? 
t 

. My interrogation began imnediately on Germ Warfare and as I denied.any 

knowledge of it, the Chinese began standing me at attention for periods of one ~o 
t 

four or five hours. · After about four or five 'days they told me that two of my ; 

squadron n:.ateshad confessed to :participating in large scale Germ Warfare. 

["1/Lt. Jo~ Qufunand, J./Lt. Kenneth EnocE:_/ and since I was from the same unit I 
't · 

I refused and my periods of sta11din
' . / • ,J'-'.,. . 

After ten days of ,this I -was taken 

, 

too was guilty and must confess to my crimes. 
-

at attention became more . frequent and ·longer. 

to jail and put i~ a small cell .[approximately 3' x 5-1/2}_/ with the door compl~telY

boarded over. There I remained for eight days with the Chinese coming back dai(ty 
·i 

to remind. me that worse things were in store for me if I didn't confess. On
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8 May 1952 they took me cut of jail and to~d me to write a confession or Blse. 

I refuse.d and two Chinese held me · on the ground while a third one /j.n , 

inter;ogato:;;:7 kicked and slapped me. After this they got me up, stripped me 

down to m;y waist and .stood me. at attention with-an armed guard from then 

_Lapproxirr.ately 2009] until approxma:tely 1800 the followi~g day. At that. tin:e 

I began to fall because of severe swelling and cramps in my arms, legs and feet. 

After I .fell a couple of times the interrogator came cut, struck me a hard blow 

on the head With his fist ar..d took the bread side of a hatchet and began beating 
' 

my legs while I was laying on the ground. ' They then stood :n:e up for a couple 
: . 

more hours and. as I became completely unable to stand up any longer they took me 

into . a room and left me alone, except f _o~ so:rce g_uestioning, • for about two days • . 

They then· moved me to _anothe_r · house ard that night they woke me up shortly after 

I went to sleep and gave me- two minutes to confess. · As I refused I was stripped 

down to m;y sh~rts_ and was stood outside .barefooted at the .same rigid. attention all 

that night, and the next morning I was moved into my room, with an armed guard at 

the door and I continued to stand at attention until late ·that afternoon when· an -

interrogator came down and let me sit while.he tried to persuade me to confess. 

·That night I was given food. /J5uring periods of standing at attention neither 

food nor water is giver:.7 And about 2000 I was taken to Camp Headg_uarters where I 

met a supposedly Military Tribunal and was told I was about to die unless I 

confessed to my crime of participating in GermWarfare. I refused to confess and 

was -immediately stripped down_ to :my shorts, arms was tied behind .me at ·the wrist 

and upper arms, and. a noose put around my neck in such a fashi~n so if I moved my 

arms at all it _would only tighten the noose about my neck~ I was then placed in 

front of a large home-made spotlight with my face about six to eight inches from 

the light. Then ard there they began questioningrre about germs and this 

continued for about three to four hcurs. • I wa{=l then· taken outside ._.here it was 

raining quite hard and a pistol was placed behind my head _and I was given my_ 
' ' 

~-'last'' chance to confess. After .I refused they held a short. conference and I 

was then placed under a roof drain with-the guard near by and left there until 

early the next A.M. I was untied 'and taken to rrfy room and left_ alone _ for .about 

. two days. Then my food was ' suddenly taken_away for about three days and water 

for about_ eight to ten days. Intense interrogation began again with my being 
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questioned morning, afternoon, and night. But the treatment was good and I was 

 , . . · given a .package of tobacco, sugar, eoap, clothes, and several other· items. 

On 4. June 1952 I was taken to see t _he Camp Commander who talked to me through

. an interpreter for four . or five hcurs. There he 'urged . ree to confess, telling me  

· that rr..any .An:ericans had alreaqy don~ so, and n:.ade me rrany promises of what would 
I , - i 

happen if I did so also. These promises included (1) my being returned home when
· ·i. war was over (2) cculd hear· from my wife and family, (3) be placed in Compound and

I 

receive treatment accorded ordinary prisone:r:s of wr. [i was classified as a war 

cr~minal~7 I refused to confess and was given two days to think it over and 

confess or.• I would h~ve to pay the supreme 'penalty. During these two days I was 

continually reminded of my fate if I continued to hold out. On night of 6 June 
I ' 

I was again taken to se.e the Camp Coinmander and after briefly reviewing what he 
: ~ ~ 

· told. me the night before he gave me two minutes to confess. Again I refused and 
. . 

he hurled a pot of hot tea in my face, put on his pistol, and I was then kicked or

' shoved out doors where_a squad·of guards was ·waiting. They .Lincluding the Camp 

CoILIIJ8,nder and. interrogator~,7. took me about a half mile out of Camp down into a 

· .· ·c:r:eek.bed and s~ocd me against a bank facing the ffying squad. After "Writing • 

do'Wll pers anal data such as name, next of kin, 'religion, etc., I was given a last  
chance to confess. 1 I didn't confess so after shoving me around s·ome, they took 

me to a house where I was tied up wi~h my feet being swung from one end of a rafter
•' ' • \ • \ • ,' I 

and my hands from the other leaving my buttocks· on the floor. There I was left 

'·until· about 1000 the next day. 

,My room was -pben boarded up as tight ·as possible and I stayed there until 
, ' 

' 19 Au~st 1952 being questioned very li4.tle ar.d being mostly left alone~ On 

19 August I moved to POW ,Camp No. · 2 Annex where my treatment rapidly improved 
. . 
although I was never put in a large group ~f prisoners. 

.· ' 

I/ • I 

James L. Stanley 
1/Lt. USAF 

AO 591426 
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I' further state that the .foregoing statement was made by me freely and 

voluntarily, and without promise of ,benefit, or -threa:t, or use of force or duress • . 

I h~ve read the foregoing statement consisti~g ·of ••. 5 •• pages, L*J and '1t. 

is true and correct to' the best of :rey , knowledge ar.d belief. · 

(Signed) · • • Francis A. Striebv . . . . . . . . . '• . . 
. . . . . ' . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . -. . . . , . -· . ., . , 

Sworn and subscribed to before me this 20 . . .. . 
at (a) .... ..•........ .... .... ..•...... •. • . • • • . , . or 

(b) b d th 1'1.STS HOWZE sea a oar e • • • . . • . • . . . • • • . . • • • • . • . . . . . . . . 
(Signed) . . Henry R. Petersen . . . . . .. . . . •: . . . '. ,. . 

• • · • 0 MI} jc)r • ·• • • IN.F. · • . ·• . . .. . 
SUMMARY COURT 

• • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • 1• • • • • • • • • • • • • . 

We hereby certify 1;hat we were present at 

(a) . . • • . .. . • . • . • . • . • . . • •' . . . • ... . ' or 

(b) sea aboard the r-A.STS HOWZE 
• . . . . . . • • . • . '. -.. • • • . • -

when. ~r~n~i~ 4.:s~r!e~Y ••••• . made.the above statement .and that he was 
fully advised of his rights as set forth .above, that no promise of :inn:ramity or · 
reward was n:ade to him, that_ no force or duress was used or threatened, and that 
the above statement was freely and voluntarily made. ·.· We further certify that .the· 
said •• Fta;o.cj.s .A, ~t:i;-ieb:¥ ••••• signed the above statement in our presence. · 

WITNESSED: William W. Dennis: Jr. (Signed) 
_ , \ -.. 

• • • • • • • . . . . . . . . • ~ ', . . • • • • • . • . . 
323 Mallory Avenue 

. .Hi:m~t<:n1 Y:IrB!n!a. • • • . • • • . • • • . • . • . 

" . I , ' /! Original handwritten sworn statement, from which this copy is maie, consists 
of 5 pages. This ~ootnote is not a part of the text of the ~tatement~7 , 

,' . , . . 
' '/ .. : .;: ·'-

~ 

\ . 
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10 • .. SWORN STATEMEI'v"T OF LT~ FRANCJS A. S',11RIEBY 

.F~a~cis.A, ~tti~bX 
. . (Name) . 

• • • • • ·• .AQ 4-9+2!2~ • • • • • • 
(Service l\umber) . 

• • • • .1f1-t; •• . • 
(Grade) 

. having been advised of my right under Article 31, Uniform· Cede of Military Justice

by• ·. · William W. Dennis Jr~ . . . . . . . . . . . . . . . . . . ' . . . . . . . . . . . . • • • • • • • • • 
. make the following state1:Ilent voluntarily without threats, premise of reward or 

imnunity; or unlawful influence or inducement. I knew that I do not have to 

: make a~y statement regarding any offense of which I am accused or suspected 8:nd 

·. ~hat any statement m.ade by me . may: be used as evidence against me in a trial by 

c~urt-martial. : I know, also, that I need not :rrake any staterumt which would 

. incriminate me, or tend to incriminate me, or tend to degrade me. 

· While being interrogated at the Korean Interrogation Camp by the Chinese; 

·. ,I was ·handcuffed from 19 August 19(.2. until 29 August 1952. The reason given -­

. "I had· a hostile attitude." • (i.e., I refus~d to cooperate with the Chinese when 

told to write a co11fession stating that I had violated the territoriar air of 

China and Russia -and participated in criminal acts of violence ~gaihst North 
- ✓ 

Korea; Chh1a .and Russia while flying with the_ Unit~d States A,ir Force.) 
. ( 

At Mukd.en, ,China I was leg:--chained from 17 March 1953 until 25 March 1953. 

At intervals during • t .his . pericd . the Chinese guards would enter my cell, tighten 

the bracelets around my ankles and kick the metal into my shins -until .the flesh 
- ' 

was torn. · These injuries became infected. I requested medical aid but rec~ived 

none. · I have the scar as ·proof of this incident. 

' The Chinese interrogator stated that I was put into chains ·because I 

resisted his interrogation and was using my old Korean interrogation camp methods 

to do, so. 

I was also told by a pri~on official that this punisbment was . only the 

beginning and that prison was no place f9r a prisoner to get tough. 
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' . 
During April J.953 on three occasions the 'guards entered my cell, dragged 

me about the floor, kicked my legs and _back severely and practically lifted . me . 

off the floor by my hair and ears. I asked the interrogator why such acts 

were committed but was given no explanation. 

In August 1953 the guards accused me of h~ding something in my closed pand. > 

. -I had nothing in my hand but refused to open it. Five guards pinned me against 

the cell wall, struck m~ several" times in 'the body .and began forcing my hancl. . . ' - . 

. open, one finger at a time. One guard bent my thumb back with both hands .until 

I thought he had broken it~ At this point I struck back. I had no further 

mistreatment from the guards. 

' The officials of the pr_isons at Mukden denied all charges, of mistreatment 

I .brought before them. 

Mistreatment of Other Prisoners: 
, 

· .From 6 April 1953 until 25 Apr_il 1953 while held in a prison in Mukden, I 

Jmow that 1/Lt. Kenneth s. Brazil (USAF) -. was leg-chained during intensive 

interrogation. 

Refusal !£ Sign Documents: 

While in Korean interrogation .camp_ I w.s told by the Chinese that I would 
. , . ' , I ' 

have to sign a final draft concerning bacteriological warfare after :n:aking a 
, I • • 

\ 

statement of confession. I was told I would be killed and that they (Chinese) 

would cla:lm ,I had died of siclmess if I did not cooperate. I refused to sign .,. 

any documents of such nature, -
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·_q4 
' I further state that the. foregoing statement was made by me freely and . 

vclunt8:rily, and without promise of benefit, or threat or use of force or duress. 

· I have read the foregoing statement consisting of ••• 9 ••• pages; [":_7 and it is 
. . ~ . . ' . ' 

true and correct to the best of ·m;y- knowledge and belief • 
. ' . . ' 

(Signed,) James L. Stanley . .. .• . . . . . . . • • 

. . . . . . . . . . . ·" . . . . . . . . . . . . . . . . . . .. . . . . . . . . . . . . . 
-Sworn and subscribed -to before me this • • , 16 •. • day of. September 1953 

at (a) ••• · • • • . . .. • • . . .. . . . . . . . . . . . • •. • • • • •. • • ·; or . 
1 (b) ·sea aboard the • • . . . . . . . • • HCWZE • • . .. . . . . . . . . . 

(Signed}, · Henry R. Petersen . . . . . . . . . . . . . . 
••• Major . •• • • INF . . 
SUM!-J..ARY COURT 

. . . ., . . . . , . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 
W~ hereby certify that we were -present at 

' I 

(a) . . . . . . . . . . . . . . . ,\ . . .. . . . . ~ . . , .or 
I . 

(b)' . , . •' . . . " . . . . . ·HOWZE • • • . . '.• , . • • • 
, . , . I ,, . . . ! 

wnen •••• James L. Stanley . •••• made the above statement and that he was 
fully advised of .his rights as set .forth. above 11 that no promise of immunity -or 
reward was· made to him, that _no force or duress _was used or threatened, and that 
the . above statement was · freely and voluntarily made. ' · We further certify. that the
said ·• -•• James L. ·stanley •••• sign~d the above statement in our presence. , 

(Signed) Edwin B~- outlaw · 
'_WITNESSED: •. • • • • . • . • . • • • • • • • • 

. I : 

· F ' Original handwritten sworn statement; from which _ this- copy is made; c,ons1sts 
· - · , of 9 pages. This footnqte is not a :part of the · text ' of . the s ta tenient.!./ 

 




